

国务院常务会议讨论建立健全社会救助制度

以法治方式织牢困难群众“保障网”

- ◆ 抓紧把已有的成功做法上升为法规制度
- ◆ 适时调整最低生活保障标准
- ◆ 建立城乡特困人员供养制度
- ◆ 及时公开资金、物资使用管理情况

据新华社北京10月30日电 国务院总理李克强10月30日主持召开国务院常务会议，讨论建立健全社会救助制度，推进以法治方式织牢保障困难群众基本生活的安全网。

会议认为，建立健全社会救助制度，事关困难群众基本生活和衣食冷暖，是一项保

民生、促公平的托底性、基础性制度安排。建立与社会经济发展水平相适应，与其他社会保障制度相衔接，保基本、可持续的社会救助制度，编织一张兜住困难群众基本生活的安全网，确保网底不破，可以保障他们的基本生存权利和人格尊严，避免陷入生存窘境，防止冲击社会道德和心理底线，也能让人民群众消除后顾之忧、安心创业就业。这对于推进市场化改革，促进社会公正，使全体人民共享改革发展成果，具有重要意义。

会议决定，要以法治方式推进社会救助制度建设，立足国情、借鉴国际经验，抓紧把已有的成功做法上升为法规制度，坚持统筹城市和农村、兼顾当前和长远、政府救助与动员社会力量救助并举，突出重点、消除“盲点”，综合构建和完善包

括最低生活保障、特困人员供养、受灾人员救助以及医疗、失业、义务教育、住房、临时救助等专项救助在内的社会救助体系基本框架，切实使困难群众“求助有门”、受助及时。一要统筹城乡居民最低生活保障制度。根据当地经济社会发展水平和物价变动情况适时调整最低生活保障标准。二要建立城乡特困人员供养制度，覆盖农村五保户和城市类似人员。对无劳动能力、无生活来源且无近亲属的鳏寡孤独及重度残疾等特困人员，提供基本生活条件和必要的照料。三要健全自然灾害救助制度。根据灾害和应急响应级别，明确中央和地方责任，合理确定救助标准和期限，对基本生活受到严重影响的人员提供食住和医疗防疫等应急救助，对住房损毁严重的给予过渡性安置或资金、物资救

助。四要注重做好“零就业”家庭的失业救助工作。五要充分发挥社会力量作用。运用财政、税收、社会管理等方面政策措施，鼓励、引导和动员慈善组织、志愿者、企业等各方力量通过多种方式参与社会救助，共同为困难群众献爱心、伸援手。

会议强调，社会救助重在扶危济困、救急难，既要尽力而为，又要量力而行；既要防止“漏助、错助、骗助”行为和救助不力的“冷漠病”，又要杜绝盲目攀比和“养懒汉”现象，确保使宝贵的社会救助资源真正用于需要救助的困难群众。各级政府要依法履责，增强工作透明度，及时公开资金、物资使用管理情况，接受社会监督。对不依法履行救助职责，以及骗取、挪用、侵占救助款物等违法违规行为，要严肃查处，决不姑息。

才利民在莱芜调研基层政法工作时强调

把矛盾化解在基层

□张海涛 张照利 赵琳 报道
本报莱芜10月30日讯 今天，省委常委、政法委书记才利民到莱芜市，就基层政法工作特别是执法规范化建设、维护社会稳定工作进行调研。

才利民强调，各级政法综治部门要深入学习依靠群众化解矛盾、“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”的“枫桥经验”，真正把矛盾化解在基层；坚持以执法规范化建设为抓手，以严格执法、公正司法为基本要求，以防止冤假错案为底线，以维护社会公平正义为目标，进一步提升政法工作公信力；积极探索推进城乡一体化进程中政法工作规律，加强普法宣传教育，全力维护社会和谐稳定，以实际行动迎接党的十八届三中全会胜利召开。

我省组织收看非公经济人士理想信念报告会

颜世元出席山东分会会场会议

□王广生 赵琳 报道
本报济南10月30日讯 今天上午，我省组织收看全国非公有制经济人士理想信念报告会电视电话会议。省委常委、统战部长，省非公有制经济人士理想信念教育实践活动领导小组组长颜世元；副省长、领导小组副组长张超超；省政协副主席、省工商联主席，领导小组副组长王乃静出席山东分会会场会议。

我省非公有制经济人士理想信念教育实践活动开展以来，省委高度重视，成立了领导小组。全省各级统战部、工商联精心组织，开展了一系列特色鲜明、务实高效的系列活动。探索银企、科研、人才“三对接”，建立与政法、发改等部门联席会议制度，着力解决民营企业发展中的困难和问题，有力地促进了非公经济人士素质提高，促进了非公经济发展环境优化，促进了经济社会科学发展。全省各级统战部、工商联将以认真贯彻落实这次电视电话会议特别是俞正声主席重要讲话精神为契机，推动理想信念教育实践活动不断向广度和深度拓展，引导全省非公经济人士为经济文化强省建设作贡献。

创新机制促进农田水利建设

□张海洋 赵新 报道
本报商河10月30日讯 今天，全省农田水利基本建设现场会议在商河县召开，副省长赵润田出席会议并讲话。

赵润田指出，要切实明确当前和今后一个时期农田水利基本建设的重点任务，大力完善田间灌排网络，全面启动乡村河道治理，加快实施骨干河道治理，继续狠抓小水源工程建设。要统筹兼顾，多措并举，加快解决饮用水安全问题，积极破解水污染问题，努力破解水短缺问题。要创新工作管理机制，资金投入机制和运行管护机制，促进农田水利基本建设进一步焕发生机和活力。要切实抓好冬春农业生产、森林火灾防控和冬春农民增收等各项工作，确保圆满完成全年目标任务。

深入开展全省军地平安建设

□建立 永岭 占江 报道
本报济南10月30日讯 全省军地平安建设工作协调小组会议今天下午在济南召开。

会议强调，各级要深入贯彻落实深化平安山东建设工作会议精神，推动全省军地平安建设工作深入开展。要发扬传统，提高认识，不断增强做好军地平安建设工作的自觉性和责任感；要加强领导，落实责任，确保军地平安建设深入健康发展；要高度重视安全问题预测预防，维护部队官兵合法权益、涉军敏感问题妥善处置、军地平安建设检查考评等四方面的问题，突出重点，强化措施，推动军地平安建设工作再上新台阶。

全省新增集中供热面积6000万平方米

□记者 刘坤 赵洪杰 通讯员 张殿方 报道
本报济南10月30日讯 全省冬季供热供气工作视频会议今天在济南召开。会议指出要在保障民生、安全平稳、节能减排的前提下，确保今冬明春全省740万户集中供热居民温暖过冬。

今年以来，全省各地投资90多亿元，建设应急气源70处、应急储气1000万方，新增管道天然气供气量9亿方，总量达到62.4亿方；新增集中供热面积6000万平方米，总量达到7.32亿平方米。今年各地投入20多亿元，完成“汽改水”450公里，更新老旧管网1100公里，增加低温循环供热3000万平方米，节约标煤50多万吨。在推进“煤改气”方面，目前全省有3238台10吨以下小锅炉，若全部实现“煤改气”每年约可减少排放硫化物10万吨、氮氧化物2万吨、烟尘3.4万吨，进一步促进实现2017年底前减排2000万吨标煤目标。

高考美术统考明年1月12日进行

□记者 江昊鹏 王原 报道
本报济南10月30日讯 记者从省教育厅获悉，我省2014年普通高等学校招生美术类专业统一考试将于2014年1月12日进行，当日8:30-11:30进行造型基础（素描）考试，14:00-17:00进行色彩基础考试，每科满分150分。

据介绍，此次考试命题将以中学的美术课程教学大纲和教材为基础，兼顾高等学校美术类专业的招生、教学需要。考试时，考生需自带考试用笔、画板、画架及相关用具，严禁携带任何参考资料和有记忆功能的电子产品进入考场。

企业积极推进“两大漏洞，畅通渠道”，节能降耗、开源节流“两大管理”，实现了产品质量、环保水平、经济效益“三个提高”。尤其是近三年，累计投入1.6亿元进行环保设施改造，先后实施节电、节水、节煤、蒸汽回收等节能项目83项，万元产值综合能耗逐年下降，SO₂、排放、COD排放等各项指标均优于行业平均水平。

徐云亭介绍说，今后集团将着力打造国内领先的“一大产业集群，两大产业基地”，即有机化工和新材料产业集群，现代中药新药产业基地和高端纺织产业基地。计划到“十二五”末实现“351”发展目标，即资产总值300亿元以上，销售收入500亿元以上，利税100亿元以上，尽快把集团发展成为年销售收入过千亿元，资产精良、科技领先、文化统领、知名品牌、环境友好、员工富裕、富有崇高远景和可持续发展的大型企业集团。

立足实际 抓好整改落实

才利民王敏李群参加所在单位专题民主生活会

□记者 魏然 报道
本报综合消息 近日，省委常委才利民、王敏、李群分别在所在单位参加党的群众路线教育实践活动专题民主生活会。

10月28日，才利民主持省委政法委员会班子专题民主生活会，带头对照检查，以整风精神深入开展批评和自我批评。他强调，要以这次专题民主生活会为新起点，继续深入学习贯彻习近平总书记一系列重要讲话精神，坚定理想信念，真正把学习的成效转化为统一思想、武装头脑、指导实践、推动平安山东、法治山东和政法队伍建设的强大动力，切实担负起中国特色社会主义的建设者

和捍卫者的神圣职责；要坚决克服“松口气”、“歇歇脚”的思想，充分发扬钉钉子精神，加大整改落实力度，即知即改、立查立改，以实际行动取信于民；要加快推进建章立制工作，建立作风建设长效机制，进一步抓好班子自身建设，团结和带领全省政法队伍不断开创政法工作新局面。

10月14日-15日，王敏主持济南市委常委班子专题民主生活会，代表班子作对照检查，深刻剖析“四风”方面存在的突出问题。他指出，这次专题民主生活会剖析问题认真到位，找到了自身存在的差距和不足，达到了团结-批评-团结的目的。今后要继

续深入学习贯彻习近平总书记一系列重要讲话精神，武装头脑，指导实践，推动工作，扎扎实实突出问题的整改落实，提高常委班子发现和解决自身问题的能力；要切实克服“闯关”思想，围绕加强常委班子自身建设十个方面问题，逐项分析研究，细化解决方案，确保取得实效；要立足济南实际，率先做好凤凰涅槃、腾笼换鸟的文章，进一步优化产业结构，提高发展的质量和效益，做大做强实体经济，努力建设美丽泉城。

10月17日-18日，李群主持青岛市委常委班子专题民主生活会。他指出，这次会议以整风精神开展批评和自我批评，认真解

决“四风”问题，为下一步整改落实打下了很好基础。他代表青岛市委常委班子表示，做严守纪律的表率，在思想上政治上行动上同以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致，同省委保持高度一致；做从严要求的表率，坚持时间服从质量、进度服从效果，确保活动善始善终、善作善成；做真抓实干的表率，深入搞好“六整治四清理”行动；做勇于担当的表率，发挥青岛在全省的龙头作用，强化以质量和效益为中心的导向，加大转调创力度；做坚持党性的表率，严格党内生活，经常使用批评和自我批评武器，使之越用越灵、越用越有效。

13市开展脑卒中高危人群筛查与干预

□记者 单青 通讯员 王青松 报道
本报济南10月30日讯 今年10月29日是第八个“世界卒中日”。我省监测点脑卒中发病率达到304.94/10万，脑卒中死亡占总死亡的117.81/10万。2012年脑卒中位列心脑血管病、恶性肿瘤之后，列山东居民死因第三位。

为此，2013年我省有13个市的21个县(市、区)，在16家基地医院实施脑卒中高危人群筛查和干预项目，对辖区40岁以上居民进行问诊和体格检查。对筛查符合标准的高危人群，做实验室及颈动脉超声检查，根据血压、血脂、颈动脉斑块及颈动脉狭窄程度进行风险评估和分类干预管理。今年是我省实施该项目的第三年度。前两个年度全省共筛查35.33万人，发现脑卒中高危个体6.05万人，占17.12%。大部分脑卒中可通过早期干预进行预防，我省居民发病因素中高血压、高血脂等占很大比重，可通过控制血压、血糖、适量运动等降低发病风险。



废弃物巧利用

□陈彬 报道
10月30日，博兴县实验小学附属幼儿园的小朋友们在老师的帮助下，正在利用废旧酒瓶绘画，将其变成“花瓶”，把生活中的废弃物品变成校园游戏、娱乐、学习的好玩具，以此迎接10月31日“世界勤俭日”的到来。

李保叶：用爱心让养女站起来！

残疾弃婴成长为阳光女孩，如今从事特殊教育传递这份爱



李保叶母女在一起

□ 本报记者 赵琳 本报通讯员 张圣虎

站在讲台上侃侃而谈，不时俯身微笑着辅导几名培智学生。24岁的王琳非享受着在潍坊幼师特殊教育学校当老师的工作。谁能想到，如今亭亭玉立的她，曾是个被遗弃的残

疾女婴。她的养母李保叶，一个普通的蒙阴农妇，用爱养大了这个阳光坚强的姑娘。

1989年腊月，蒙阴县岱崮镇五里沟村辗转送来一个用纸箱装着的弃婴。乡里和村里的干部抱着孩子转了十多家，因为女婴身残体弱，没有一家愿意抱养。眼看要过年了，村里决定让当时的村妇女主任李保叶先养着，等过了年再送去。

李保叶清楚地记得第一次看到王琳的情况。被包在被子里的婴儿嘴唇发紫，手足扭反，体重只有1.8公斤，看样子也就一个多月大。接过孩子，李保叶也没送出去。在丈夫王家礼的支持下，她买来村里最贵的饼干和牛奶，搅拌在一起，一勺一勺地将女婴养活，并给她取名叫王琳。

孩子先天不足，长大了怎么办？李保叶决心带王琳看个好药。夫妻俩把儿子送到娘家，拿出全部积蓄，四处求医。泰安一家医院诊断她患有先天性马蹄内翻足，不经长期专业治疗，可能一生都不能行走。医生实

施了手术，可术后效果不理想。他们又去济南定做了每只重达1公斤的铁质矫正鞋，小王琳连续穿了三年铁鞋，仍没能站起来。

心疼孩子的李保叶，不管上山烧果树，下河洗衣服，还是到村委上班，都抱着，背着，或用小车推着王琳。几年过去，一天，李保叶在地里干活，小王琳在地头上自己扶着一根玉米秸努力跪了起来，她兴奋地大声喊着：“妈妈，我站起来了，我站起来了！”在地里干活的乡亲们都心疼得掉了泪。看着王琳渴望的眼神，李保叶下定决心：就是砸锅卖铁，也要给孩子治病。她打听到湖南湘潭一家医院能治马蹄内翻足。1995年国庆节，夫妇俩安顿好儿子，将东借西凑来的6000元钱藏在随身带的煎饼里，坐了两天两夜的火车，抱着小王琳赶到湘潭求诊。钱花完了，李保叶就回家凑钱，丈夫王家礼留在湘潭给别人打工挑煤球，挣点钱维持生活。经过四个多月的治疗，小王琳能下地活动了，兴奋地连喊“我能走路了”。

为给王琳治病，李保叶欠下了3万多元的债，用了13年时间才还清。她舍不得为自己添置一件新衣，却给养女买时下最好的衣服、吃食。谁知寸草心，报得三春晖。2005年，王琳以优异成绩考上了潍坊幼师特殊教育学校。2010年毕业后，她毅然选择了特教这份职业，每天给几名培智儿童上课。

“正因为我是残疾人，所以我更懂他们。是妈妈的爱和坚持，成就了今天的我，我要把这份爱传递给我的学生们。”王琳说。面对女儿的感激，李保叶说，“我只是做了一个当妈的该做的事，她平平安安的，健健康康的，我就知足了。”



山东好人 每周之星

(上接第一版) 2008年，金融海啸席卷全球。在极为严峻经济形势下，利华益没有减产裁员追求自保，而是逆势而上，与英国戴维工艺技术有限公司、美国陶氏化学公司、美国GE公司签署了丁辛醇项目的技术引进合同，斥资24亿元建成了国内单套规模最大的丁辛醇装置，并且创造了国内同行业“四项之最”，即：建设速度最快、建设质量最优、一次开车最成功、经济效益最好。巅峰时期，该项目一天的利税就能达到500多万元，创下了国内石化行业的一个奇迹。

丁辛醇项目推动集团由“燃料型企业”向“化工型企业”的结构转变，使利华益实现炼油和石化两大产业链条同步发展。高端布局，危中求机，转危为机，利华益丁辛醇项目的成功上马，至今仍是国内石化行业内一个教科书式的投资案例。

在市场竞争日趋白热化的今天，利华益如何

独辟蹊径走出了自己的发展之路？利华益集团董事长兼首席执行官徐云亭说：“当今时代，仅拉长产业链还不够，要做就做价值链顶端的整合者，做价值链中高价值的创造者。”这是近年来利华益高端布局不断出奇制胜的根源所在。

高端布局的前提，是企业具备足够的核心竞争力。利华益先后建成了2个省级技术中心、2个研究所、1个省级工程技术中心，与北京大学、山东大学、中国石油大学、天津药物研究院、山东中医药大学等高等院校建立了密切的技术合作关系，承担了国家星火计划项目、火炬计划项目、国家高技术产业化示范项目等一系列重大科技攻关项目，累计完成鉴定新产品开发和课题研究331项，其中省部级以上鉴定项目82项，具有自主知识产权的新产品20项，取得山东省科技进步奖3项。

高端布局，需要拓宽视野。利华益近年来不断

加快创新步伐，充分发挥石化、制药、纺织等产业的规模优势，大力引进国际领先技术，转化为自身竞争优势。总投资35亿元，国内单套规模最大的苯酚丙酮联合装置项目，引进了国际领先的美国KBR公司和Badger(贝吉尔)公司的工艺技术，被列入国家战略新兴产业及产业结构调整专项。总投资50亿元，技术领先的碳四综合利用、异戊二烯/异戊橡胶、甲基丙烯酸甲酯高端产品联合装置项目，引进了美国UOP公司、利安德德公司和俄罗斯欧化公司的国际领先工艺技术。利华益跨入了低碳、节能、环保、可持续发展的新阶段，正向着建设千万吨级的大型石化企业进军。

担当责任，做一家有良心的企业

“不让一粒不合格药品流入市场。”这是利华益集团凤凰制药公司的庄重承诺。利华益凤凰

制药的药品生产，形成了从原辅料供应商审计、原辅料购进、物料管理、生产过程质量监控、产品销售后质量跟踪等贯穿全过程的质量监控体系。从建厂至今，凤凰制药已经通过了10次GMP认证，产品出厂合格率和上级抽检合格率均达到100%。

勇于担当社会责任，做一家有良心的企业。对利华益集团来说，履行社会责任是实实在在的。四川“5·12”地震发生后，利华益先后组织了5次捐款捐物支援灾区重建。近几年，利华益累计投入3000多万元开展捐助助学、支持国防、助残助老、社区建设等公益事业。

安全生产、环境友好是企业不容辞的社会责任，对一家石油化工企业而言更是如此。近年来，利华益集团提出了“专防专治与群防群治相结合”的工作方法，形成了集团到班组四级安全生产工作体系，确保了企业生产安全高效运行。